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ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

7ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 13 DE MAIO DE 2024 NAS DEPENDÊNCIAS

DA CÂMARA: O Senhor Presidente, Vereador João Alcemiro Claas cumprimentou os

vereadores presentes, Assessor Jurídico, servidores da casa, a Luana Hoesel

representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, representante do Jornal Serrano,

o amigo Cobra, Tiago Jappe e que fossem todos bem-vindos.  VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM:

Registrou a presença dos seguintes vereadores: Ana Francieli dos Rodrigues Santos,

Antonio Gildásio Corte Vieira, Antonio Miguel Nunes de Moraes, Camila Maiara

Bringmann, Darci de Bastos, Douglas Kumm, João Alcemiro Claas, Paulo Roberto da

Costa e Valdir Palhano de Siqueira.  II - VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor Presidente colocou

em discussão a ata da 14ª reunião ordinária realizada 06 de maio de 2024. Como não

houve discussão, foi posta em votação e aprovada por unanimidade entre os

presentes. III – EXPEDIENTES: 1 – Ofício interno 16/L/2024. Autoria: Vereador Antonio

Gildasio Corte Vieira. Assunto: Encaminhamento de Moção de Pesar. 2 – Ofício

interno 17/L/2024. Autoria: Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira Assunto:

Encaminhamento de Moção de Pesar. 3 – Ofício interno 18/L/2024. Autoria: Mesa

Diretora. Assunto: Encaminhamento de Projeto de Lei 05/L/24. IV - ESPAÇO DA

PAUTA: 1 – Ofício interno 16/L/2024. Autoria: Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira.

Assunto: Moção de Pesar em memória da sempre lembrada Jacy Lecy da Silva. Tramitação: 1ª

Reunião 2 – Ofício interno 17/L/2024. Autoria: Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira

Assunto: Moção de Pesar em memória de Cacilda dos Santos Tatsch. Tramitação: 1ª

Reunião 3 – Ofício interno 18/L/2024. Autoria: Mesa Diretora. Assunto: Autoriza a

contratação de 1 (um) Servente por tempo determinado para atender à necessidade

temporária de excepcional interesse público. Tramitação: 1ª Reunião V – DISCUSSÃO DA

PAUTA: Não houve manifestação. VI – REQUERIMENTO: Não houve requerimentos. -

ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente colocou em discussão a Moção de Pesar em

memória de Jacy Lecy da Silva e a Moção de Pesar em memória de Cacilda dos Santos Tatsch.

Como não houve discussão, foram postos em votação e aprovados por todos os



vereadores presentes. VIII – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Ana Francieli

Rodrigues dos Santos: Iniciou saudando o senhor Presidente, em nome dele os

demais colegas vereadores e vereadora Camila, os servidores da casa, Luana Hoesel

representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, representante do Jornal Serrano,

ao Tiago Jappe e ao “Cobra”. Disse que não poderia deixar passar em branco a

passagem do dia das mães e desejou um feliz dia das mães as mães do município.

Comentou que neste ano será agraciada mais uma vez com essa benção e feliz

daquele que tem uma mãe para abraçar. Falou que no dia anterior viu a tristeza de sua

mãe chorando tendo perdido sua mãe, no caso vó da vereadora que iria fazer 105

anos, mostrando a dor dela por não poder abraça-la e que agradecia a Deus por ter

sua mãe ainda com ela, que é parte importante na vida de seu filho Kauã e que ele

estava junto com sua vó no momento. Agradeceu a Deus pela vida de sua mãe e por

ele ter permitido ela ter esse dom de ser chamada de mãe e agora será mãe mais uma

vez. Desejou um feliz dia das mães aquelas mães das tragédias que tem acontecido no

Estado, que infelizmente não estejam ao lado de seus filhos, perdidos na tragedia,

disse ter visto sobre uma mãe que havia perdido um de seus filhos que eram gêmeos,

foi encontrado o corpo, mas já sem vida. Desejou também forças a essas mães que

Deus possa amenizar a dor delas, que era inimaginável para ela a dor de uma mãe de

perder um filho, por serem a razão (de vida), que quando se torna mãe se tem mil

motivos mais para viver e lutar todos os dias, por elas e por um serzinho que precisa

delas a cada minuto. Mais uma vez desejou um feliz dia das mães para todas as

mamães, principalmente as do município, as das crianças da creche onde ela trabalha

e que fazem a sua alegria do dia a dia. Falou também sobre sua ida a Santa Cruz do

Sul para uma consulta médica que havia desmarcado duas vezes por conta da RSC

153, que não está em uma boa situação, está critico, haviam buracos mais agora

dobraram, são crateras e disse ter se assustado. Pediu ao pessoal que redobrasse a

atenção pois o movimento é intenso de carretas no asfalto e infelizmente tem carros

que tentam ultrapassar, não conhecendo os riscos e aqueles que podem ir divulgando

para os outros para terem cuidado que a vida da gente é o principal pois se sair com

calma tem mais chance de chegar do que se sair apressado. Desejou muita luz ao Rio

Grande do Sul para que logo poderemos voltar a sorrir por nós, pelo nosso próximo

pois aquele que não sente esse dor do próximo tem que ser estudado porque dói muito

ver a situação que está hoje mais acredita na volta de dias melhores e entregar nas

mãos do “pai velho” (Deus) que ele é o dono de tudo que aconteceu e ele vai trazer o



sorriso de volta para todo o pessoal que está passando por essa situação nesse

momento. Finalizou falando para o pessoal redobrar a atenção no asfalto, cuidem para

que logo tenhamos boas notícias, novas histórias para reviver e esquecer o que

estamos passando no momento. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador

Antonio Gildasio Corte Vieira: Iniciou saudando o senhor Presidente, em nome dele

os demais colegas vereadores, Assessor Jurídico, servidores da casa, representante

do Jornal Serrano, Tiago Jappe, Cobra, Luana Hoesel representante do Sindicato dos

Trabalhadores Rurais e que fossem todos bem-vindos. Iniciou falando sobre a questão

da educação, onde falou com o pessoal da Secretária de Educação e o Prefeito

Nazário que as aulas vão voltar os poucos, disse saber que algumas localidades não

haverá possibilidade de trânsito de ônibus neste ano pelo menos, pelos danos

causados com a catástrofe que aconteceu no nosso estado e no município. Disse que a

creche já havia voltado aos trabalhos, pôr a maioria dos alunos serem do centro, sendo

mais fácil sua chegada ao local. Falou como Presidente da Comissão da RSC 153

como havia falado a vereadora Ana Francieli sobre a situação dessa estrada. Disse que

a 153 para o Estado não tem o mínimo valor, mas que é muito importante pois está

levando produto para nossa região, pois outras vias não estão tendo trafego e diante

disso eles vem passar na 153 e que bom que ele ainda tem uma condição de “trafego”,

dentro das crateras que estão voltando, pela falta de sinalização, os guard rail que na

descida da serra da santinha não existem mais por tantos caminhões tombados, pelos

deslizamentos ocorridos e infelizmente o Estado não tem feito nada por essa estrada.

Algumas pessoas podem até criticar o trabalho que o município vem fazendo,

auxiliando na retirada de material da pista da 153, diz agradecer muito por isso, pois se

não fosse não chegariam produtos nos comércios locais, não só em questão

alimentícia mais higiene entre outros, inclusive combustível para os geradores de

energia que muitos agricultores e comerciantes que não conseguiram comprar tiveram

que alugar e muitos nem alugar conseguiram. Muito produto colocado fora por

agricultores que estavam armazenados em freezers e geladeiras colocados fora por

falta de energia. Disse não ser culpa da RGE mais sim da catástrofe que assolou o

nosso município e nós pagamos esse preço infelizmente. Agradeceu a administração

municipal e principalmente os funcionários por estarem trabalhando em dia de chuva,

final de semana onde não conseguiram terminar naquele final de semana e no sábado

a Polícia Estadual esteve ali e auxiliou no fechamento do trânsito para poderem limpar

mais um pouco e saber que a chuva venho novamente e continua levando barro para



pista e que o pessoal deveria ter ciência, cuidado quando se passar nessa estrada,

além do perigo que ela traz em termos infraestrutura, ela traz um perigo muito maior

hoje que é o transito pesado nessa estrada, mas como disse a vereadora Ana Francieli

deveria agradecer de estarem ali, não ter pedido nenhuma vida no município e sermos

solidários dentro das possibilidades  com os municípios da região, com amigos de

outros municípios principalmente na capital e na região metropolitana onde ele tem

irmãos, amigos que hoje não estão em suas casas devido aos alagamentos. Disse que

esperava que o colega vereador Douglas fizesse uma ressalva, algum comentário

sobre a situação. Falou sobre suas Moções de Pesar que eram de extremo pesar dele

e para sua localidade, as duas senhoras Cacilda dos Santos Tatsch que em seus

registros constava a idade de 91 anos mais que foi registrada com 8 a 10 anos, tendo

sua idade girando 100 anos de uma família encalacrada da Linha Fernandes assim

com a família de Jacy Lecy da Silva esposa de Adão que foi um funcionário público em

Santa Cruz, Sinimbu e se aposentou em Herveiras. Deixou seu profundo pesar, carinho

e seu respeito as duas famílias. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereadora

Camila Maiara Bringmann: Iniciou saudando o Senhor Presidente, em nome dele os

demais colegas vereadores, vereadora Ana Francieli, Assessor Jurídico, servidores da

casa, Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais,

representante do Jornal Serrano, seu namorado Tiago Jappe, ao amigo Cobra e que

fosse todos bem-vindos. Falou sobre as moções de Pesar do Vereador Antonio, que

pediria subscrição. Disse que eram senhoras que sempre foram bem faladas, deixaram

um legado muito importante para a localidade de Linha Fernandes. Um final de semana

triste na localidade por ser um velório continuo que lhe trazia muita tristeza muito

grande e que alguns anos atras havia acontecido uma situação parecida, que se

tornava dolorosa e que Deus confortasse a família e que receba elas com muita luz.

Como havia falado vereador Antonio, disse ser uma situação preocupante na

economia, não só em nosso município mais no arredores como Sinimbu e Candelária,

que são municípios que se vinculam a Herveiras, gerando uma quebra muito grande,

mais agora as pessoas que iam até Sinimbu estão se deslocando a Herveiras, diz que

no Da Serra Supermercado percebeu a vinda de pessoas de Linha Branca, Linha 24

que fazem parte do município de Sinimbu fazerem compras mas que não consegue

abranger mais essas pessoas por falta de mercadoria. Assim como falou o vereador

Antonio disse ser grandioso a liberação da 153, mais muito preocupante também pois

está passando muita carreta. Disse ter conversado com Celinho que estava vindo de



Linha Pinhal e uma carreta venho descontrolada e invadiu o canteiro e por pouco não

pegou o carro em que ele estava dirigindo, que virou em lama, quebrou um vidro na

parte de trás. Comentou que Deus colocou a mão pois se fosse de frente mataria que

estivesse no carro, o que é muito preocupante pois não há nada sinalizado. Falou ainda

da vinda Policia Rodoviária que tem mais achego com os responsáveis pelo cuidado da

rodovia para pedirem placas ou algo do tipo, também não estão conseguindo. Disse

que só vem de Linha Fernandes para Herveiras e tem um certo cuidado e que toda

terça e sexta, seu motorista está indo buscar verduras em Santa Cruz do Sul, e pede

para eles avisarem ela a hora que chegam e saem, pois se preocupava por serem

vidas, disse não estar indo mais vão amigos, colegas ou familiar até o motorista da

carreta que se acidentou na 153, pediu socorro e morreu, sendo uma morte triste mais

não tinha o que fazer. Disse que agradece pelo 153 estar liberada, mas se preocupava

muito, que os órgãos maiores vejam sobre sinalizações e parte de roçadas que tudo se

interfere através deles. Desejou um feliz dia das mães para colega vereadora Ana, em

especial a sua mãe e sua sogra, que Deus abençoasse as mães do município.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm:

Iniciou saudando o Senhor Presidente, em nome dele os demais colegas vereadores

vereadoras, Assessor Jurídico, servidores da casa, Luana Hoesel representante do

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, representante do Jornal Serrano, seu namorado

Tiago Jappe, ao amigo Cobra e que fosse todos bem-vindos. Iniciou trazendo algumas

informações sobre o que está sendo feito no município , que mesmo com essa chuva,

catástrofe, temporais que a gente vem passando, a Secretária de Agricultura e de

Obras estão unidas tentando dá o mínimo acesso possível as pessoas nas localidades

já desde o início das enchentes e dos alagamentos, desmoronamentos, muitos locais

não era possível chegar no momento porque havia risco com as maquinas e operários,

era muito riscado pois poderia perder a vida de um operário ou máquina, era arriscado

mais assim que possível foi se dando o acesso pelo menos o mínimo acesso a todas

localidades do município. Disse ainda ter algumas problemas que estão presentes na

Linha Fernandes, onde se criaram alguns “borrachões” e “olhos d’agua” e isso vem

afetando as estradas e eles estão tirando esse material que virou em barro e colocando

pedra, mias o volume de água e tanto que o volume chega a ultrapassar as pedras em

questão de meia hora, uma hora fica se complicando não tendo como se dar firmeza

isso tudo causado pela agua que vem e vai amolecendo esse material criando barro

mas estão trabalhando na Linha Fernandes, se deslocando para Linha Plums para



alguns reparos para resolver esses problemas e estão fazendo que está ao alcance

deles. Como já havia comentado o vereador Antonio sobre a situação da 153, falou

sobre a limpeza onde a Prefeitura de Herveiras ajudou, de uma das mais importantes

rodovias do Estado uma das únicas que faz ligação com o Porto de Rio Grande. A

Prefeitura fez um trabalho lá ao mesmo tempo trabalhou em prol da nossa comunidade,

disse ficar seu respeito a todos os servidores, secretários que se despuseram e

estiveram lá batalhando, lutando no interior quanto na ajuda na limpeza da 153.

Ressaltou o trabalho do pessoal da Secretaria de Abastecimento e Urbanismo que

trabalhou intensamente e fez o que pode em todas as horas para tentar restabelecer o

abastecimento de água, disse ter sido questionado pelo vereador Antonio pela questão

da água que na seca havia sido diferente, talvez faltou um pouco mais de agilidade na

época da seca mas a questão que colocou para ele e que quase todo mundo sabe que

naquela época se tinha falta de água mais se tinha energia elétrica e hoje nosso grande

problema é a energia elétrica, as bombas não tinha condições para serem ligadas, por

falta de potência na rede elétrica para funcionamento das bombas. Disse que a partir

daquele momento foram procurados geradores em todo o Estado e até fora e não se

conseguia geradores pois no momento que se tem água e não se tem energia se

transforma muito difícil pois não se conseguia nem abastecer um caminhão pipa, nem o

centro sendo uma situação bem diferente da vivida na seca de 2022/23 e a de agora

que envolve a energia elétrica porque na época se tinha a energia, não se tinha

abundancia de agua um dos pontos onde podia ser captado com caminhão pipa, ou

tanque que é disponibilizado pela Secretaria de Agricultura e levar até as caixas que

distribuem é de lá com energia elétrica se tornava mais fácil a distribuição para todo

município. Falou também sobre a questão dos geradores, deixou um agradecimento ao

Secretário Sandro Silveira, ao Elias da Definitivo Sistemas que presta serviço de

informática, ao doutor Luciano Almeida Assessor Jurídico da Prefeitura que foram

fundamentais para conseguirem alugar um gerador para conseguirem trazer energia

pelo menos para tocar o Posto de Saúde e Prefeitura e o poço de água central do

município, o único que foi conseguido foi na cidade de Santo Ângelo tendo que implorar

para eles deixarem o gerador para o município, disse estar junto o Secretário Sandro

na casa do Elias em Vera Cruz, que era um dos únicos pontos que tinha energia e

internet, então foi necessário eles se deslocarem até lá para conseguirem falar com o

pessoal e conseguir o único gerador disponível no Rio Grande do Sul no momento que

atendia a nossa necessidade que venho de Santo Ângelo isso eles implorando para



eles pelo o amor de Deus  trazer esse gerador para o município, para poder dar o

básico, o mínimo para população herveirense pode ter o abastecimento de água. Como

disse venho para ligar o poço central, disponibilizado para quem tivesse condições de

chegar e vir até o centro, que queriam encher galões, garrafas o que fosse possível

para o pessoal do interior levar o mínimo de água potável em suas casas, pois não se

tinha condições naquele momento e não se tinha geradores que eram da necessidade

para tocar um poço de água para abastecer um poço de água para abastecer as

localidades. Disse ter ido na propriedade de Nilson Jappe pedir o gerador emprestado,

mas não teve a capacidade de acionar a bomba que toca a água até a caixa na entrada

de Linha Pinhal, próximo a casa do vereador João Alcemiro Claas que abastece o

caminhão pipa para poder levar até as outras localidades e depois de o mínimo de

energia restabelecida no centro do município, o pessoal das secretarias transporto esse

gerador que abastecia o município de Herveiras, gerador de 110 kva e este mesmo

sofreu para ligar a bomba. Disse ter conversado com o Prefeito Nazário, com o

Secretario Sandro para tentarem conseguir adquirir geradores com a capacidade ideal

para dar o mínimo acesso possível de água potável a todas as pessoas da

comunidade. Destacou o levantamento feito pelo Osmar técnico da Emater, que dá

área plantada de soja, milho, feijão e também a criação de animais, gado, ovelhas e

galinhas, já se tem prejuízo estimado na casa de quase 5 milhões de reais, isso só no

que deveria ser colhido e animais que iriam ser vendidos. Se somando ao prejuízo do

município em um total chega na casa de 15 a 20 milhões parecido com o que foi na

seca de 2022/23 pois está se construindo essa parte, o pessoal tá trabalhando

tentando dar melhor acesso as localidades, então a estimativa pode se chegar aos 20

milhões de reais os danos e tudo que ocorreu no município. Deixou um agradecimento

especial aos servidores que estiveram sempre prontos fazendo aquilo que podiam fazer

para dar acesso, água potável para o pessoal do nosso município e tentaram ajudar as

pessoas de outros municípios, como pessoal tanto do Executivo quanto do Legislativo

ligavam pedindo socorro para auxiliar na limpeza de barreiras para dar acesso ao

município e naquele momento não era possível com várias localidades isoladas mas

quando possível ajudaram no que puderam, auxiliando as famílias. Disse ser uma

situação muito triste, deixou sua solidariedade a todo Rio Grande do Sul, lembrando

que são 497 municípios dos quais naquela tarde haviam 447 municípios decretaram

situação de emergência, sendo um problema muito grande para o Estado e esperava

que o Governo Estadual e Federal ajude no que for possível. Finalizou desejando um



feliz dia das mães a todas as mães do município de Herveiras e municípios vizinhos.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador João Alcemiro Claas: Reiterou

suas saudações. Iniciou falando sobre as Moções de Pesar, das duas senhoras que

sempre moraram na Linha Fernandes, pediu subscrição e deixou seus sentimentos aos

familiares. Parabenizou o Prefeito Nazário e a Vice Carla, que em parceria com o

Prefeito de Vale do Sol Maiquel Silva em relação a limpeza da RSC 153, que foi muito

importante essa tomada de iniciativa pois já havia acontecido há um tempo atrás do

município ficar isolado e hoje é a BR que mais trafego está tendo, mas mesmo assim

pediu para as pessoas terem cuidado por estar muito perigoso. Disse ter trabalhado o

dia todo na BR e como disse a vereadora Ana sobre os buracos que se tem para o lado

de Linha Pinhal e que no dia anterior perto do Posto localizado naquela região, havia

mais de 15 carros quebrados. Salientou as pessoas tomarem cuidado quando

circularem por lá e não acontecer uma tragédia maior. O vereador também desejou um

feliz dia das mães a vereadora Ana, de maneira especial a sua esposa Eliane, sua mãe

Beatriz, sua sogra Rosane. Disse que almoçaram juntos e estendeu os parabéns a

todas as mães do município também especial as que perderam filho na tragédia e os

filhos que perderam mãe e aos poucos vamos o Estado vai ser reconstruído pois são

vários problemas até em nosso município como transporte escolar, pediu a

compreensão dos pais que até tudo se alinhar vai ter uma certa demora mais que

tínhamos que erguer as mãos para o céu pelo nosso município não ser tão afetado

quanto os outros, como esteve visitando o município de Sinimbu onde esteve e disse

ser muito triste. Parabenizou cada funcionário da Prefeitura por vir se esforçando nos

últimos dias, trabalhando fora de horário para poder dar um bom andamento, levando

água e abrindo estrada para se restabelecer a energia, então cada um fazendo sua

parte, parabenizou a todos. Parabenizou sua prima Patrícia Inês da Silva Lemos que na

véspera do dia das mães foi abençoada com a nascimento de sua filha Marisol e

desejou a ela e sua família muita saúde, paz que com certeza essa criança vai trazer

muita alegria a sua família. Agradeceu e encerrou sua manifestação.  IX –

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou que a próxima reunião

ordinária ocorreria no dia 20 de maio de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de Vereadores.

Declarou encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes na referida

sessão.                                        


